

(上接 06 版)

被害女法官之父追忆

周春梅从小懂事乖巧，成绩一直数一数二

今日女报 / 凤网首席记者 李立 记者 李曼倩



她是“学霸”。在湘西土家族苗族自治州龙山县一中读书时，成绩不是班上第一就是第二。读研期间，因科研成果突出，她荣获湘潭大学校长奖，参与省部级科研项目2项。

她是办案能手。她来湖南高院审判监督第一庭之前，全年办案数位在全院3个民事审判庭中是第一，她所办的案件经评查全部为优秀，且无一超审限，无一上访闹访，无一因过错被发回、改判。因表现出色，她曾被评为湖南省高院2014年度办案能手。

她是周春梅——一位用生命维护法治尊严的女法官，一位值得人们永远尊敬的女法官，堪称法治巾帼楷模。

扫一扫，
转给更多人

父亲心中的“小骄傲”

1月12日晚，周春梅的父亲勉强抑制住悲痛的情绪，和今日女报/凤网记者进行了短暂的沟通。在他的印象中，女儿从小懂事乖巧，学习从来不用家长操心，“她那时在龙山县一中读书，成绩不是班上第一就是第二”。

湘西群山里的中学，刻苦读书的苗家妹子周春梅对于自己走出大山的未来和理想有着清晰的认知，喜欢阅读的她对法律书籍尤其感兴趣。

1999年，周春梅法学本科

毕业后进入了吉首大学从事知识产权法的教学工作。

同时，她毫不懈怠地学习法律知识，阅读各种法学杂志、法学名著，关注法学理论最新动态。讲台、图书馆、食堂、宿舍便构成了她生活轨迹的大部分。

2000年，她考取了湘潭大学民商法学硕士研究生。

今日女报/凤网记者了解到，读研期间，周春梅继续着她的“学霸”传奇。2003年6月，因科研成果突出，她荣获湘潭

大学校长奖，参与省部级科研项目2项。先后在《法律适用》《西南政法大学学报》《当代法学》《行政与法》等国家核心期刊公开发表学术论文10余篇。

也正是在湘潭大学读研期间，周春梅认识了她的先生陈文曲。由志同道合的同学成为举案齐眉的爱侣，他们原本是很多同学羡慕的对象。

2003年，周春梅研究生毕业，通过公开招考，进入湖南高院工作。



蒋琳对周春梅在业务方面的精益求精印象非常深刻。

不惧威胁，满怀温情

周春梅生前曾参与过湖南一档普法电视节目的录制。一名和她打交道多年的媒体人告诉今日女报/凤网记者，周春梅法官关爱弱者，崇尚法治，非常注重案件细节的平衡。

2015年11月3日，周春梅受邀参加这档普法电视节目的录制，第一次面对摄像机镜头的她对自己的着装和措辞要求严格，以至于有点紧张。

录制完后，她告诉该媒体人：“怕正式出来让人大跌眼镜，我都不敢告诉别人收视时间。”

“参与录制这些普法节目，会占用大量的空余时间。很多法官本身工作就很忙，很难挤出时间来帮媒体做‘义工’。但我们从第一次找到周春梅法官起，她就很支持我们。我理解，她是为了一份情怀在向大众普法。”该媒体人告诉今日女报/凤网记者。

对社会公平正义的追求，也许是周春梅在繁重的工作之余还坚持普法的原因。向曼琦是湖南高院新闻信息网络处网络科科长，她和周春梅的最后一次工作联系，是为了院里开展《民法典》的宣传工作，“当时我们安排了

各个业务庭对《民法典》的各分编进行解读，其他的业务庭大都安排了年轻的业务骨干撰写。但作为庭领导的春梅姐，认认真真写了一篇解读高空抛物行为法律责任的文章发给我”。

“在我的印象中，春梅为人正直，办案认真，会注意到案件的每个细节，查清事实依法公正处理案件。”蒋琳告诉记者，周春梅此前所在的民一庭，所办案件很多涉及金融、房地产等纠纷，法律关系复杂、标的额动辄以亿计算，案件当事人常想方设法拉拢她或对她施压，甚至是人身威胁，“但她始终不为所动，公正审理”。

平和温婉、善良正直、专业公正，是今日女报/凤网记者在湖南高院听到的诸多同事对周春梅的共同评价。

对社会公平正义的追求，始终贯穿在周春梅少年时代的法律梦想，青年时代的法律课堂，以及此后十几年的法律工作中。“如果不是这场意外，她一定会成为一位很有成就的法官。但也是这场意外，让大家看到了一位湖南法治工作者不徇私情的内心坚守。”蒋琳告诉今日女报/凤网记者。

“要认真，要对当事人负责”

1月13日上午，今日女报/凤网记者来到周春梅生前工作的湖南高院审判监督第一庭。

她的办公桌上堆放着一摞没送出去的案卷，案卷下方是周春梅用娟秀字迹写的呈送意见。案头还摆着一排厚厚的法律专业书籍，一个抬高的书本夹。

因为常年伏案工作，周春梅的颈椎有了些问题，看书的时候，她总是用这个书本夹把书固定得高高的。两台电脑沉默着，边上是一筒吃了一半的小点心，她加班时会用这个来充饥。

一切照旧，仿佛周春梅刚刚起身离开办公室，去隔壁拿一份文件。

审判监督第一庭副庭长蒋琳是周春梅多年的同事，比周春梅早进法院几年的他，对周春梅在业务方面的精益求精印象非常深刻。

“春梅能办案，能办好案。她来审判监督第一庭之前，全年办案数位在全院3个民事审判庭中是第一，她所办的案件经评查全部为优秀，且无一超审限，无一上访闹访，无一因过错被发回、改判。因表



周春梅生前的办公桌。

现出色，她曾被评为湖南省高院2014年度办案能手。”蒋琳告诉今日女报/凤网记者。

2016年，在民一庭工作了13年后，业务优秀的周春梅出任审判监督第一庭副庭长。

“审判监督就是依法纠正已经发生法律效力错误判决、裁定，审判监督的法官是‘法官中的法官’，这对法官的业务能力和综合素质要求更高。”蒋琳告诉记者。

“春梅的为民意识很强，她是我们庭‘繁案精审’团队负责人。”蒋琳说，这些“繁案”，大多法律程序复杂、事实复杂、法律关系也复杂，需要如理乱麻一样“精耕细作”，经过她和团队

的努力，这些案子大多顺利判决，息诉息访的很多。

审判监督第一庭法官助理黄理曾经在2018年给周春梅当过一年的法官助理，她始终记得周春梅跟她说得最多的两句话——“要认真”“要对当事人负责”。

“我们经常和春梅姐探讨业务。讨论的题目包括争议较大的案子、疑难案件、新出的司法解释等等。我印象最深的是，春梅姐不会因为自己是副庭长、业务能力比我们强，就把自己的观点强加给我们，她会鼓励我们充分思考，说出自己的看法和意见，然后再分析法理和逻辑，让我们把问题思考得透彻彻底。”黄理告诉今日女报/凤网记者。